

拍卖槌下的银行股权:0人报名、低价成交频现

被摆上拍卖台的中小银行股权,正经历着“买家何处觅”的困扰。近日,中国证券报记者调研阿里资产拍卖平台发现,非上市城农商行的股权拍卖持续遇冷,正在进行的拍卖中,0人报名、无人出价现象普遍存在;近期结束的拍卖中,因0人报名、无人出价而最终流拍的案例不在少数。纵观零星的拍卖成功案例,可以发现,大多是成交价低于评估价一大截,低价卖现象较为普遍。从标的特征来看,不仅大额股权难觅接盘者,小额股权也存在类似情况,报名和竞买记录均较为冷清。

分析人士认为,非上市银行股权流动性较差,投资退出渠道较为狭窄,不少投资者望而却步。部分中小银行自身经营状况一般甚至欠佳,估值与预期收益存在较大鸿沟。对于法人股东,竞拍较大数额的银行股权需要一定的准入门槛,这限制了潜在竞买人范围。中小银行股权转让难题背后,也折射出银行业市场生态和竞争格局的变化。在此背景下,中小银行需要重新定位,做好生存发展新命题。

●本报记者 薛瑾



视觉中国图片(AI生成合成)

为何投资价值认可度不高

“中小银行股权大量出现在阿里拍卖等司法拍卖平台,主要反映了当前金融生态中的两个问题:一是部分企业和个人股东资金链紧张,被迫通过司法程序处置银行股权来偿还债务;二是中小银行股权的市场流动性不足,正常的股权转让渠道不畅通。”上海金融与发展实验室首席专家、主任曾刚对记者表示。

曾刚表示,从整体拍卖结果看,多数标的遭遇流拍或低价成交,反映出市场对中小银行投资价值的认可度不高。“投资者主要担心银行资产质量下降、盈利能力疲软、监管政策趋严等风险。嵊州农商行这次成功拍卖的结果虽然令人意外,但成交价仅为评估价的72%,体现了买方的谨慎态度。”曾刚说。

据曾刚分析,中小银行股权拍卖遭

冷遇有多方面原因:一是监管门槛提高,监管部门对银行股东资质审查日趋严格,要求股东具备良好的财务状况和信用记录,这大幅提高了参与门槛;二是权属风险复杂,许多拍卖标的涉及复杂的债权债务关系,股权可能存在质押、冻结等限制条件,增加了交易的不确定性;三是投资回报预期不明,中小银行普遍面临息差收窄、不良贷款率上升、数字化转型成本高等压力,未来盈利能力存疑,投资者难以形成明确的收益预期;四是流动性存在担忧,银行股权交易特别是中小银行股权交易缺乏活跃的二级市场,投资者担心“进得去、出不来”。五是区域经济风险,部分中小银行深度绑定当地经济,区域经济下行直接影响银行资产质量,增加了投资风险。

苏商银行特约研究员薛洪言表示,中小银行股权现身阿里等法拍平台,往

往缘于股东陷入债务危机,继而触发司法强制处置。整体来看,大多数股权拍卖遭遇冷场。个别银行股权受到追捧,历经多轮竞价。这反映出市场对不同区域、不同资质中小银行的估值判断显著分化,理性甚至谨慎已成为主流情绪。

薛洪言认为,银行股权流拍常态化的背后,是多重因素共同作用的结果。“非上市银行股权流动性较差,投资退出渠道狭窄,使得不少投资者望而却步。同时,理财资金、产业资本等财务型投资者更倾向于配置上市银行股、可转债等标准化金融资产,导致非上市中小银行股权吸引力进一步下降。此外,部分银行自身经营状况一般,资产质量存在不确定性,再加上对股东准入设置了一定门槛,也限制了潜在竞买人的范围。市场对这些银行的长期盈利能力及资产安全性的担忧,加剧了观望情绪。”薛洪言说。

重要股东和董监高频出手 上市银行获增持释放积极信号

●本报记者 张佳琳

近期,苏州银行、青岛银行、南京银行等发布公告称,基于对未来发展前景的信心等原因,重要股东或董监高拟增持自家银行股份。

业内人士认为,虽然重要股东或董监高增持后不一定对银行股价上行起到立竿见影的效果,但真金白银增持自家银行股份,释放出相关主体对中国资本市场长期发展前景的坚定信心,以及对银行自身投资价值和成长潜力的持续认可。

多家银行发布增持计划

近期,多家上市银行发布增持计划,增持主体多为银行重要股东和董监高。

例如,9月7日,苏州银行发布公告称,该行董事长崔庆军,执行董事、行长王强,监事会主席沈琪,执行董事、副行长李伟,副行长贝瀛明等人拟合计增持不少于420万元苏州银行A股股份。此次增持计划实施期限为9月8日至12月31日,增持主体增持所需资金来源为自有资金。

9月2日,青岛银行发布公告称,该行大股东国信金融控股计划通过二级市场交易的方式增持青岛银行股份,增持后国信金融控股及其一致行动人合计持股比例将达到19.00%至19.99%,增持青岛银行股份的数量不少于2.33亿股且不超过2.91亿股,实施期限为该公告披露之日起6个月内。

8月4日,南京银行发布公告称,该行股东南京高科基于对该行未来发展的信心和价值成长的认可,7月24日至8月4日期间,以自有资金通过上海证券交易所交易系统,以集中竞价交易方式增持南京银行股份750.77万股,南京高科持股比例由8.94%增至9.00%。

认可自身投资价值

Wind数据显示,今年以来邮储银行、光大银行、浙商银行、华夏银行、重庆银行等十余家上市银行发布公告称,重要股东及董监高拟出手增持自家银行股份,部分增持计划已经实施完成。

谈及出手的缘由,巨丰投顾高级投资顾问于晓明认为,主要是银行重要股东及董监高对银行未来发展、业务拓展及盈利能力抱有信心。当前,银行股整体估值仍处低位,并能为投资者提供稳定回报。

此外,银行股基本面持续向好。根据A股上市公司2025年半年报,整体来看上半年银行业绩明显回暖,营业收入、归母净利润同比增速分别为1.0%、0.8%,较一季度双双转正。其中,非息收入增长对银行业绩改善发挥了重要的支撑作用。

银行板块获资金青睐

今年以来银行股获得险资等资金的青睐,股价涨势喜人。

根据A股上市公司2025年半年报,截至6月末,险资共出现在超700只个股的前十大流通股股东名单中。从行业来看,险资对银行股较为青睐,按持股数量统计,前十大重仓股中有六只为银行股。

中泰证券银行业首席分析师戴志锋告诉记者,银行底层资产风险有兜底,资产质量稳健,业绩稳定,有力支撑了高且稳定的银行股股息率。在“资产荒”背景下,银行股受到险资等长期资金的青睐。

华福证券发布的研报认为,银行股投资逻辑已从以宏观经济为锚的“成长周期”转向以资产稀缺性为核心的“低波红利”。在当前环境下,投资者更关注稳定、可持续的回报。国有大行因其高股息、低估值和防御属性成为核心红利资产,股份制银行和优质中小银行则在特定阶段能够提供成长与红利的外溢机会。

险资借道ETF入市 配置比例有望持续提升

●本报记者 陈露

今年以来,险资加大对权益市场的配置,除了直接投资股票之外,ETF也成为险资加大权益配置的重要工具。多位险资投资人士表示,今年加大了对沪深300、中证500、中证1000等指数ETF的配置。行业数据也验证了这一说法,险资频频现身ETF前十大持有人行列。

业内人士认为,与直接投资股票相比,投资ETF具有波动性较低、能有效分散个股风险、流动性好等优势,契合险资的投资需求。未来险资或进一步加大对ETF的配置。

加大布局力度

“上半年,公司重点关注高股息和科技成长领域投资机会,除了直接投资相关个股之外,我们还围绕这两大方向重点配置了相关ETF。”某中小保险资管公司权益投资负责人表示。

事实上,今年以来,险资持续加大对ETF的布局力度。Wind数据显示,截至6月末,险资合计持有约500只ETF,持有的ETF份额超过2500亿份,持仓市值超2800亿元,持有ETF份额较2025年初出现明显增长。其中,中国人寿、平安人寿-分红-一个险分红账户持有的ETF均超百只。

在投资偏好上,险资一方面加仓沪深300

等宽基指数ETF,另一方面注重对细分策略、主题ETF的挖掘,以把握权益市场结构性投资机会。此外,港股ETF也成为险资重点关注的一大方向。比如,截至2025年6月末,中国人寿合计持有170只ETF,上半年,中国人寿对景顺长城中证港股通科技ETF、富国中证港股通互联网ETF、富国中证军工龙头ETF、嘉实上证科创板芯片ETF等进行了加仓;平安人寿-分红-一个险分红账户合计持有129只ETF,上半年,该账户对易方达恒生科技ETF、华宝中证全指证券公司ETF、华宝中证银行ETF、国泰中证全指证券公司ETF等进行了加仓。

契合险资投资需求

业内人士认为,险资加大对ETF配置的原因,一方面是ETF契合险资的投资需求,另一方面是险资看好权益市场。

对于险资较为关注的宽基指数ETF和部分行业主题ETF,北京排排网保险代理有限公司总经理杨帆表示,宽基指数ETF具有分散风险、流动性好、跟踪误差小、费率低廉等优势,与险资追求稳健收益的特性高度契合。同时,科技成长、医药生物等主题ETF代表了经济转型方向,具备长期成长潜力,符合险资长期配置需求。这些领域受益于国家政策支持,发展前景广阔,能够为险资带来较好的长期回报。此外,ETF作为标准化、高流动性的

投资工具,便于险资进行大类资产配置和战术调整,以提高资金运用效率。

招商证券非银金融首席分析师郑积沙表示,新会计准则实施后保险公司投资基金只能计入FVTPL科目,公允价值变化直接影响当期损益,过往将权益基金分类为可供出售金融资产、收获分红并择机售出实现价差利润的投资策略不再奏效。而ETF波动性相对较低,能够有效分散个股风险,并且估值透明、成本较低、买卖方便,契合险资对流动性的要求和长期回报预期,因此受到青睐。

配置比例有望提升

展望未来,业内人士认为,在监管政策支持、ETF产品线持续丰富、险资规模增长等因素驱动下,险资对ETF的配置比例有望提升。

证监会此前表示,力争大型国有保险公司

从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股。根据保险公司的保费收入数据测算,预计每年将有5000亿元增量资金入市。

当前,国内ETF发展进入快车道,ETF总规模已突破5万亿元大关。业内人士认为,随着ETF产品日益多元,包括险资在内的更多机构投资者将加大对ETF的配置,ETF市场发展前景广阔。

杨帆认为,加大对ETF的配置是险资资产配置多元化、提升投资管理效率的必然趋势,这也与国际经验相一致,反映出险资对权益市场长期价值的认可。鉴于ETF的流动性、透明度、分散化优势与险资特性高度契合,且其长期投资理念与险资属性一致,未来险资或进一步加大对ETF的配置,特别是宽基指数ETF和符合国家战略方向的行业主题ETF,将成为险资权益投资组合中的重要组成部分。



视觉中国图片